

۱۔ راحیل مسلمان ہو گیا۔ رعد جتنی کھانک اور کاری ضرب لگی وہ عقہ سے

آگ بگولہ ہو گیا اور داویلا کرنے لگا۔

۲۔ دیکھا رعد جو اپنے بیٹے کو یوں ۴۲ لگیا بولنے مار سینے کو یوں

سوریش آپنا لوتچہ لینے لگیا ۴۳ جو لہو اوجھ پونچھ لینے لگیا

کہا ہائے ہائے دیکھو کیوں ہوا ۴۴ کہ بیٹا مرا جا مسلمان ہوا

۳۔ رعد جتنی کے نواکھو سپاہیوں نے شیر خدا اور راحیل کو گھیر لیا اور

تیروں وغیرہ کی بوجھاڑ کر دی۔ یہاں تک کہ زمین و آسمان پناہ

مانگنے لگے۔

۴۔ لگے مارنے گرزیر و تنگ ۴۵ جو باناں رنگ ریزی (۹) ہوسنگ

جو یوں دیکھ ہو گھابرا آساں ۴۶ زمیں پھرتھرا کر اٹھی کرغاں

۵۔ علی مرتضیٰ نے اسم اعظم اور ذوالفقار کی مدد سے رعد جتنی کی نواکھ

فوج کو مسل کر رکھ دیا۔

۶۔ جو لشکر کوں جا کر گئے زن کنڈل ۴۷ گئے نہاٹ سارے پلیدانکے دل

۷۔ بالآخر رعد جتنی بھی مقابلے پر اتر آیا اور انجام کار رعد جتنی کی عبرت تاک

موت ہوئی۔ حضرت علی نے راحیل کو رعد کی حکومت سوپ دی اور کلمہ طیبہ

کے عیوض سارے جنات کو بھی بخش دیا۔ حضرت علیؑ اس غار اور جنگل سے

بجڑ و فوجی لوٹ آئے۔ اس ضعیف شخص اور ضعیف نے سارا ماجرا بہ چشم خود

دیکھا اور مسلمان ہو گئے۔

۸۔ دیکھ یوں بڑا ہور بڑی نہیں بھر ۴۸ اپن دوستان سوکے کھول کر

سودھر صدق شہ پرایاں لائے ۴۹ توں کفر کی راہ اددین پائے
 مشنوی کے آخری اشعار میں بھی اس کے فارسی ماخذ اور سنہ تصنیف پر
 روشنی ڈالی گئی ہے۔ ان اشعار سے یہ بھی اندازہ ہوتا ہے کہ یہ نظم ابوالحسن تانا شاہ
 کے آخری ایام سلطنت میں لکھی گئی۔ کیوں کہ اسی سنہ میں اورنگ زیب عالمگیر نے
 گوکنڈہ پر فتح پائی اور قطب شاہی سلطنت کا خاتمہ ہو گیا۔ شاعر نے اپنے نام
 اور لقب کی صراحت بھی انھیں اشعار میں کی ہے۔ ملاحظہ ہو ۵۰

یوقتہ اتھا فارسی ہوں اول ۵۰ جو معنی بکٹ ہو اور اوکل کبسل
 خلا ہو محمد علی کا لے نام ۵۱ کیا فارسی کوں سودھ کھنی تمام
 ہوئے خام تیوں ساک عالم کے تئیں ۵۲ بہر حال بیتے گیا اسکوں میں
 نہ شاعر ہوں میں ہو نہ شاعری ۵۳ نہ نعم ہوں میں ہو نہ سامری
 اپن طبع کے جھاڑ کے خیال کوں ۵۴ بھر حال لایا ہوں میں بار کوں
 کہ خوب ہے ہو کہیں خام ہے ۵۵ تن عارفاں کا ج انعام ہے
 کہ ہجرت کے بعد از سنہ سال پر ۵۶ ہزار و نو سو ہجرت سال پر
 (۱۰۹۶ھ مطابق جولائی اگست ۱۶۸۵ء)

کہ ماہ مبارک ہو رمضان تھا ۵۷ امت کوں محمد کی ہواں تھا
 جو اس ہینے یو مرتب کیا ۵۸ گراو اپنے ہینے سے آگہ کیا
 اتھا اس وقت ابوالحسن بادشاہ ۵۹ خلق اسکوں بولے حسن قطب شاہ
 کہ یوں کے زمانے منے یو کیا ۶۰ تن عاشقاں سین دعا منگ لیا
 لقب دے کتے منج کوں مضور کر ۶۱ ولے نام میرا ہے آدم ککر

سنہ کتابت: بی فی التاریخ تحریر ۲۶ شہر شوال ۱۱۸۸ھ (۲۶ دسمبر ۱۷۷۳ء) روزے در شنبہ

دواؤل پاس در بندر میلا پور (ہوا اس) کاتب غیاث - ۵۵۵۵

مولانا ابوالکلام آزادؒ

ایک جائزہ

از جناب محمد شعیب صاحب عمری بنگلور

(۲)

(۱) مولانا آزاد کی تحریر کی ایک خصوصیت طبع نگاری ہے۔ اس صنف میں انھیں غیر معمولی ہلکے حاصل تھا۔ انھوں نے اپنے کمالِ بھکاری سے اس طرز میں ایک عجیب دلربا یا نشان پید کی اور اس کے دامن کو گہمائے رنگارنگ سے بھر دیا۔ ان کی طنز نگاری ایک طرف حسین و دلکش الفاظ نادر اور بدیع تکیہ، رقصان و درخشاں تشبیہات لطیف اور زنداں استعارات اور دل ربورھا اشارات و کنایات کی جلوہ گاہ ہوتی ہے تو دوسری طرف اس میں اس غضب کا اثر و نفوذ ہوتا ہے کہ وہ آں واحد میں مانع کی فزولہ کو چھو کر دل کی گہرائیوں میں اتر جاتی ہے۔ نیز مولانا کے اس رنگین، باوقار و ہند بھرتہ و شگفتہ نگارش کے ایک ایک لفظ میں تیر و نشتر چھنی ہوئے ہیں، وہ نخب کی نوک اور طور کی دھار سے زیادہ تیز ہوتے ہیں جن خوش قسمت افراد کو مولانا کے اس تیغِ طنز نرات کے قتل ہوئے کا شرف حاصل ہے سوہ بخوبی جانتے ہیں کہ اس طرز نگارش کی "لذت" سے انھیں کس قدر "خط" حاصل ہوا اور اپنے ہر خم و موہل کے کعب سے کس قدر "الم" نصیب ہوا۔

یوں تو طنز نگاری کی مثالیں اہل لال کے متعدد مضامین میں بکثرت ملتی ہیں لیکن سلسلہ طبعی فزولہ پیش کیٹی کے ایک جلسہ کے سلسلہ میں مولانا آزادؒ اور مولانا محمد علی مرحوم کے صحیباں کی بھلائی پیدا ہوئی تھی۔ مولانا نے فروری، ۱۹۶۶، فروری، ۱۹۶۶، فروری، ۱۹۶۶ اور فروری، ۱۹۶۶ کے ایصال میں حدیث ان خیرہ کے سبب عنوان اس تعلق سے جو کہ تحریر فرمایا ہے وہ اس نوع کی نہایت ناکام مثال ہے نیز صحرا و امر

کے وہیب اور امام طنزیت مولانا عبدالعزیز صاحب دریا بادی ^{۱۹۵۷ء} میں ایک نئی اصطلاح یعنی
 مدخلہ بمعنی "لذت" اور کرب بمعنی "الم" و طبع کر کے مولانا آزاد سے نو عمری کے جوش میں اُلجھ
 پڑے تھے مولانا آزاد نے اس بحث و جدل کے جواب میں الہنگام مورخہ ۱۳ ستمبر اور یکم اکتوبر
 ۱۹۵۷ء میں جو کچھ رقم فرمایا ہے وہ ادبیاتِ نثر میں نہایت عالی شان باب کی حیثیت رکھتا ہے۔
 چنانچہ اس قدر مختصر مباحث پر مولانا عبدالعزیز صاحب دریا بادی رقم طراز ہیں :-

مولانا شبلی نے میرا ایک آدھ مضمون (انگریزی سے ترجمہ ہوا) لکھ دیا کہ اس کے لئے لکھا
 گیا تھا، الہنگام کی طرف متعلق کر دیا، اس کی تاب میں نہ لاسکا، اور طبیعت جو اس
 نو عمری کے جوش میں بحث و جدل کے لئے بہانہ ڈھونڈتی تھی کچھ ہی روز بعد بعض
 اصطلاحات علمی کی آڑ میں صاحب الہنگام سے اُلجھ ہی پڑی، دو چار مضمون خوب
 گرم گرم لکھے، وہ تو خدا بھلا کرے ایک فاضل ندوی دوست کا جنھوں نے وہ بیان
 میں پڑ کر یہ سلسلہ رکھو دیا، ورنہ نوبت خدا جانے کہاں تک جا پہنچتی :-

(صدق جدیدہ چند یادیں، مورخہ ۱۳ اپریل ۱۹۵۷ء)

چوکلہ طنز نگاری مولانا آزاد کی میرت تک بلندی اور کردار کی پاکیزگی سے کوئی مناسبت نہیں
 رکھتی تھی لہذا انھوں نے اس طنز نگاری کو اپنے گہر بارگاہ کی جہلاتیوں سے محروم کر دیا مولانا نے
 ۱۹۵۷ء میں جو مجھ پر کیا تھا اس پر تاحین حیات قائم ہے یعنی انھوں نے کوہِ صبر و وقار اور پیکرِ سکون
 و ضابطہ کو کھینچا، عساکرین اور حامدین سے سب و شتم، طنز و ذراخ اور طعن و تشنیع سب کچھ
 شے کے ہر جود اپنی زبانِ صدق بیان سے کہی کوئی ناگوار لفظ نہ نکالا۔ چنانچہ ۱۹۵۷ء کے بعد
 ان کی کتاب زندگی کا مذاق شاید ہی کران میں طنز ہے نہ تشویش، ہمزہ ہے نہ لہجہ، حقارت کے
 کلمات ہیں نہ حسد کے الفاظ، ایک مشہور عالم دین مولانا محمد ابراہیم صاحب میا کوئی مہر مہر نے
 ان کی تفسیر لکھی، مگر کچھ سہولت پر مشاطہ انداز میں اعتراضات لکھے تھے، اس سلسلے میں
 مولانا نے مولانا کو مہر مہر نے لکھا ہے وہ مناسبت چاہی اور لکھا کرتے تھے کتاب دیکھو

بھجوادوں؟ اس کے جواب میں مولانا نے تحریر فرمایا :-

”دو چوتھو آپ لکھتے ہیں کہ کسی وجہ سے انھوں نے مناظرانہ اسلوب اختیار کیا ہے“
اس لئے براہ عنایت مجھے کتاب نہ بھیجئے، میرا نہ دیکھنا ہی بہتر ہے۔ ۱۹۵۷ء سے
میں نے جن باتوں کا عہد کیا ہے، ان میں سے ایک یہ ہے کہ کسی شخص کو جو مناظرانہ
طریق پر میرے خلاف کچھ لکھے گا، نہ تو جواب دوں گا، نہ اس کی شکایت سے اپنے
نفس کو آلودہ ہونے دوں گا۔“

(نقش آزاد ص ۱۵۱ مکتوب نمبر ۲ مورخہ ۱ جنوری ۱۹۵۳ء)

پنجاب کے ایک سیاست دان نے اپنے ایک بیان میں چند ایسی باتیں کہیں جو بے اصل تھیں،
مولانا آزاد نے مولانا غلام رسول تہرموم کو اس قلم سے جو کچھ تحریر فرمایا ہے ملاحظہ کیجئے اور فرمائیے
کہ موجودہ دور میں طہارتِ نفس کی اس سے بہتر مثال کہیں مل سکتی ہے؟

”اگر میری طبیعت کا وہ انداز نہ ہوتا جو اس وقت تھا جب التلال نکلتا تھا تو میری
کذب ہے کہ نہیں معلوم کہس عالم بیان میں میرے قلم سے کس درجہ سخت الفاظ اس
شخص کی نسبت نکل جاتے، لیکن اب میرا حال دوسرا ہے کوئی شخص کہنے ہی نہیں
کا مزک ہو، میں یقین کے ساتھ اسے چمک میں بڑا کہنا پسند نہیں کرتا، ہیشہ ایسے قوموں
پر خود اپنے نفس اپنے سامنے آجاتا ہے، میں چونکہ اٹھتا ہوں کہ اگر میرا ہی کہنا ہے
تو خود اپنے نفس کو بڑا کیوں نہ کہوں؟ اس سے زیادہ بڑائی کس میں ہوگی؟ میا درشاہ
کا ایک سید عا سادا شعر ہے، جس میں شعریت کی کوئی بات نہیں، لیکن میرے دل پر
نقش ہو گیا۔“

نہ تھی اپنی بڑائی پر جب کہ نظر تو نظر میں بڑا تھا، ہر ایک بشر

پڑی اپنی بڑائی پر جب نظر تو نظر میں کوئی بھی بڑا نہ دیکھتا

(نقش آزاد ص ۱۳۶ مکتوب نمبر ۲ مورخہ ۱ جنوری ۱۹۵۳ء)

پلاشبہ مولانا آزاد کا یہ مشائی کردار ان کی حیاتِ نرتریں کا ایسا روشن اودتاناگ پہلو ہے جس کی نظیر کہیں نہیں ملتی، آج بعض تعلیم یافتہ حضرات کا جن کو اپنے زہد و ورع پر تانا ہے اور زعمِ خویشِ سفود کو وارثِ مندر رسولؐ سمجھتے ہیں، حال یہ ہے

”طنز کرتے ہیں، مرنے والوں پر“

(۱۸) مولانا آزاد کے طنزِ تحریر کی ایک اثر آفریں خوبی یہ ہے کہ وہ ایک رنگ کے مضمون کو سٹو ڈھنگ سے باندھتے ہیں، اس قسم کی تحریریں زیادہ تر دعوت و تبلیغ اور اصلاح و تنظیم میں المسلمین سے متعلق ہوتی ہیں۔ ان تحریروں میں بحیثیت انکار و خیالاتِ جدت و ندرت نہیں ہوتی، صرف تکرار و اعادہ ہوتا ہے، لیکن کمال کی بات یہ ہے کہ اس نوع کی تمام تحریریں مختلف دلچسپ اور اسلوب و انداز کے لحاظ سے کچھ اس طرح جدت و ندرت کی حاصل ہوتی ہیں کہ قارئین باوجود تکرار و اعادہ یعنی ایک ہی قسم کے مطالب و مضامین کے، ٹھوم اٹھتے ہیں، اور ہر مرتبہ نئی لذت و حلاوت سے نطف اندوز ہوتے ہیں۔

مولانا آزاد، اس طرز کی تحریروں میں نہایت دلی نشین اور مؤثر سیرا یہ بیان اختیار کر کے، مسلمانوں کو دلورڈندہی اور جوش ملی سے سرشار کرتے تھے، اور ان کے شعلہ ہائے حیات کو فروزاں کر کے ان کے جذبات میں جہان اور تلامطم اس انداز سے برپا کرتے تھے کہ ان کے متحرک خون کا ہر قطرہ ہزارت سے صورتوں پر جاتے۔

زبان و بیان اور ادب و انشاء کے لحاظ سے مولانا کی ایسی تحریریں صوفیہ سخن و جمالِ آفرین ہیں، ایک طرف ترکیب و الفاظ، ”روضہ تاج“ کا جمالی آتشیں بن کر نمایاں ہوتے ہیں، تو دوسری طرف تشبیہات و تمثیلات اور استعارات اپنی پوری رعنائیوں اور دلی فریبیوں کے ساتھ آئینہ کی چمک سے زیادہ درخشندہ ہو کر نظر آفرین ہوتے ہیں۔

مولانا نے اس طرزِ تحریر کو جس میں خیالات کی تکرار ہوتی ہے اور مطالب کا اعادہ ہوتا ہے، قرآنِ حکیم کے انداز بیان سے اخذ کیا ہے، قرآنِ حکیم میں ایک ہی بات مختلف اسلوب اور

تعداد سے بار بار بیان کی گئی ہے مولانا نے قرآن کے اس دل آویز اسلوب کو اس کے رُفن پر دراز اور
 اعجاز کو پنہایت خوبی و کمال سے جذب کر کے اپنی تحریروں اور تقریروں کے ذریعہ مختلف پیرایہ بیان
 کے ساتھ مسلمانوں کو بار بار مخاطب کیا ہے۔ چنانچہ اہل اسلام مورخہ ۹ جولائی ۱۹۱۳ء میں باہما
 گفتہ ام و بار و گرمی گویم کے تحت تحریر فرماتے ہیں :-

”آپؐ بخوار بیان سے مکذہم ہوں کہ اعلانِ صلقت میں کہیں بھی حدت نہیں ہوتی
 بلکہ صرف تکرار و اعادہ ہی ہوتا ہے جو چیز نئی ہے اس کی حدت سے لطف اٹھائے
 لیکن صلقت جو ایک ہی ہے اور ہمیشہ سے ہے اس کا اعلان و دعوت میں
 حدت و قدرت کہاں سے آئے گی سوائے اس کے کہ بار بار دہرائی جائے اور
 ایسا ہی بیچ کی مختلف موسموں میں بار بار تکرار ہو، شاید کسی وقت زمین سے قبول
 کہلے اور برگ و بار شجر و اثمار سے نالامال ہو جائے۔“

قرآن کریم میں ایک ہی بات کا بار بار اعادہ کیا گیا ہے۔ اس کی علت پر تہ مجر
 کیجئے کہ کیا تھی؟ فرمایا کر :-

أَنْظُرُ كَيْفَ نَصَرْتُ الْأَيَّاتِ دیکھو ہم اپنی آیتوں کو کس کس طرح پھیر پھیر کر
 فَكَاذِبَةٌ يَتَفَقَّهُونَ صنف صورتوں اور صنف اطراف و جوانب
 کے ساتھ بیان کرتے ہیں تاکہ لوگ سمجھیں اور عقل و بصیرت حاصل کریں؟

(۱۹) جو بات حقیقت و صداقت پر مبنی ہوتی ہے اس کو رُوت میں جذب و انجذاب اور اثر و نفوذ کا قانون
 الہی مضمون ہوتا ہے اس قانون کا قدرتی خاصہ یہ ہوتا ہے کہ وہ دوسروں کو اپنی طرف کھینچنے میں شریک
 اور ان کے دلوں کو گروہ لے چنانچہ مولانا کی تحریریں احسان کی تسانیت اور ان کی شکل صدق ہو کر
 اس قدر اثر اور دلپذیر ہوتی ہیں کہ پڑھنے والے یہ محسوس کرتے ہیں کہ یہ خود ہو جاتے ہیں کہ جہاں شہوہ ناما کے
 کے پول کا عشق اور باطن کا مسوز و گداز ان کی زبان و قلم کے ذریعہ تکرار کیا گیا ہے۔ یہ کلام
 کی اس طرح ہے۔ ایک مقام میں فرماتا کہ یہ کلام کی تکراروں کے ساتھ ساتھ

طریقے سے دلِ افروز پذیر ہوتا ہے اور اعمال و کردار پر جس دل کش طریقے سے قرآن و سنت کا رنگ نکھرتا ہے اس کا اظہار سے اگرچہ زبان و قلم عاجز ہے، تاہم اس قدر عرض کے بغیر چارہ نہیں کہ مولانا کی تحریروں نے ان افراد کے ذہن و فکر اور قلب و نظر میں جو جذبہ سے بیجا زاور دین سے متغیر ہو چکے تھے، ایسا ایمان افروز انقلاب برپا کیا اور ایسے حیرت انگیز طریقے سے ان کے وجود کو حرکت سے اور ان کے تعطل کو عمل سے بدل دیا جیسے ان کے مرہ دل میں زندگی کی لہر دوڑ گئی ہو، اور وہ زبانِ حال سے نغمہ سنیں ہوں :-

ز نسیم جانفزیتِ دلی مرده زندہ گردود
ز کدام باغی لے گل کہ چنین خوش مستبوت

خود گلار و در مہر ان ملک و قوم نے بھی اپنے سیاسی معتقدات و آراء اور مذہبی و علمی اختلافِ حال میں مولانا کی تحریروں کا اثر اس انداز سے قبول کیا جیسے مولانا نے ان کے نہاں خانہ قلب پر سٹک جسے دی ہوا اور انہوں نے اپنے دل کا دروازہ کھول دیا ہو، جتنا پنجانہوں نے بنات خود محسوس کیا کہ ان کی مذہبی علمی اور سیاسی زندگی میں انقلاب و تغیر کی لہر دوڑ گئی ہے اور ان کے اور اسی دل کا ایک ایک صنوبر ایمان و ایمان کی روشنی سے چمک اٹھا ہے۔

(۲) مولانا کی تحریروں اور ان کی تصانیف اس درجہ معنی آفریں اور دل آویز ہیں کہ آپ متعدد مرتبہ ان کا مطالعہ کیجئے، جہلئے اسی کے کہ آپ کا ذہن اپنی گرائی محسوس کرے ہر مرتبہ ان کو قبول کرے گا اور ہر بار آپ کا ذوق نیا کیف اور سرور محسوس کرے گا، نیز عبارت بھی اپنی خاطر ہی اور باطنی جمال آدابوں اور حسن افروزوں کے ساتھ ایک نئے رنگ اور نئے پیکر میں نمایاں ہوگی۔

عربا دنیا و پوپ ہے ہر بار دنیا رنگ

جب دیکھتے تھے انہی عالم ہے تمہارا

حضرت اس کی کہ کہ کیا اور صاف و صفا تمہیں تحریر کو اشال و شمولہ کی روشنی میں
دانش گاہ کے لئے ہے آگے بڑھ گیا اس لئے ہے